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При формулюванні окремих положень Сталіну вдалося уникнути певних принципів схематизму. Він не 
захоплювався деталізацією та регламентацією, не намагався раз і назавжди розкласти все по поличках, затвердити як 
істину в останній інстанції. Навпаки, доктрина являла собою набір гнучких, часто доволі загальних формулювань, 
пов’язаних внутрішньою логікою та понятійним апаратом. При цьому малося головне – ясність цілі і загальний 
напрямок руху до неї. Вказані характеристики забезпечували Сталіну широку свободу політичного маневру та 
ідеологічних інтерпретацій. Ця особливість нової дипломатії Кремля була підмічена членом британського уряду 
Іденом під час його візиту до Москви в березні 1935 р. Прагматизм сталінського підходу одразу ж кинувся в очі 
Ідену. Пізніше він так описував те враження, яке зробив на нього радянський лідер: 

«Було легко забути, що я розмовляю з членом партії. Абсолютно точно, було б важко знайти меншого 
доктринера. Я не міг повірити, що Сталін коли-небудь захоплювався Марксом. Він ніколи не згадував про нього 
таким чином, щоб можна було б зробити такий висновок… Сталін, напевне, розумів німецьку позицію краще, ніж 
Литвинов. Останній був налаштований проти націонал-соціалістів як таких, що, без сумніву, обумовлювалося їх 
ставленням до євреїв…» [1, с. 91]. 

Справді ні на націонал-соціалізм, ні на фашизм як такий Сталін не звертав уваги. Він був абсолютно 
позбавлений будь-якої ідеологічної зашореності і був готовий мати відносини співробітництва з будь-ким, якщо це 
відповідало національним інтересам СРСР. Дуже показовими з цієї точки зору є його відносини з Муссоліні. Попри 
те, що в Італії компартія була заборонена, а комуністи зазнавали гонінь, Сталін підтримував з лідером італійського 
фашизму найсердечніші відносини. В травні 1933 р. був укладений торговий договір. У вересні був підписаний 
договір про дружбу, ненапад та нейтралітет. У жовтні відбувся візит у Неаполь радянських бойових кораблів, а 
наступного року Москву відвідала італійська військова делегація. СРСР навіть розмістив в Італії замовлення на 
будівництво кораблів для військово-морського флоту [1, с. 91] 

Аналогічну лінію Сталін намагався проводити й у відносинах із Німеччиною після приходу там до влади 
Гітлера. Радянська дипломатія постійно підкреслювала свою прихильність принципам Рапалло, де 16 квітня 1922 р. 
був підписаний радянсько-німецький договір, який повністю відновлював дипломатичні та консульські відносини 
між двома країнами. Німеччина визнала націоналізацію німецької державної та приватної власності в Росії, а 
Радянська Росія відмовилася від права на отримання репарацій, які повинна була сплатити Німеччина, передбачався 
також розвиток взаємних торгових, господарських та правових відносин на основі принципу найбільшого сприяння. 
У цьому договорі вказувалося на те, що різниця в ідеологічних підходах у внутрішній політиці не може слугувати 
перешкодою для ефективного співробітництва між двома країнами [2, c. 282]. Тому не було нічого дивного в тому, 
що в серпні 1939 р. Сталін раптово пішов на укладення пакту про ненапад з Німеччиною («пакт Ріббентропа-
Молотова») [4, c. 427]. Радянсько-німецький пакт 23 серпня 1939 р. та секретний протокол до нього були 
результатом радянсько-німецького зближення і змови двох диктаторів. Договір про ненапад і в цьому відношенні 
був правомірним, також він був договором, який передбачав нейтралітет СРСР та Німеччини у випадку військових 
конфліктів однієї із сторін, яка домовлялася, з третіми країнами [3, с. 90]. За це Сталін отримав «свободу рук» щодо 
країн Прибалтики та Бессарабії, а також домовленість про розділ Польщі. Секретний протокол свідчив про те, що 
відбувся поворот радянської зовнішньої політики на той же мюнхенський курс «умиротворення» Німеччини, який 
проводився до цього Англією та Францією при нейтралітеті США [7, c. 18]. Після укладення радянсько-німецького 
пакту про ненапад міжнародне становище СРСР корінним чином змінилося. Суспільна думка в західноєвропейських 
країнах засудила Радянський Союз за змову з фашистською Німеччиною за рахунок Польщі. Цей пакт був вигідним 
для СРСР, оскільки з Німеччини сюди надходило промислове обладнання для військової промисловості. Таким 
чином, в пакті виявляються принципи прагматизму, які були характерні зовнішній політиці СРСР [6, с. 415]. 

Отже, зовнішньополітична доктрина Сталіна, як і будь-яка інша доктрина, заснована на принципах 
політичного реалізму, не була пов’язана з категоріями етики та моралі. Ключовим елементом доктрини, її стержнем 
було забезпечення національних інтересів. Саме прихильність радянської дипломатії принципам політичного 
реалізму, а не принципам етики та моралі, лежала в основі її успіхів у зовнішній політиці, була головним секретом її 
дипломатичних перемог.  
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Україна – демократична багатонаціональна держава. Долаючи негаразди у сфері релігійно-церковного життя, 
що дістались у спадок від минулого, держава йде курсом реального забезпечення свободи совісті – свободи вільного 
вибору релігії, світогляду, свободи бути віруючим чи вільнодумцем, надання всім конфесіям рівних прав і 
можливостей. Фактор релігійності вже традиційно посідає важливе місце в житті українського соціуму. 
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На сьогодні на теренах Україні діє 30,67 тис. релігійних організацій різних церков, конфесій, напрямків і 
течій. За період з 2000 року релігійна мережа країни збільшилась на третину. Зокрема, кількість центрів та управлінь 
церков зросла з 268 до 320, монастирів збільшилась з 250 до 421. Завдяки плідній роботі 192 духовних навчальних 
закладів, кількість яких зросла у 1,6 рази, близька до розв’язання проблема церковних кадрів. У релігійних 
організація України сьогодні працює 29441 священнослужителів, з яких 773 іноземця, значна частина служителів 
культу має спеціальну вищу та середню освіту. [2] 

 В радянський період Російська Православна Старообрядницька Церква переслідувалася офіційною владою. 
Таким чином тенденційний підхід дореволюційної історичної думки та специфічне ставлення до проблем 
старообрядництва в радянський період викликало дослідницьку пасивність у вивченні цього явища в незалежній 
Україні. Таке ставлення до історії Старообрядницької церкви, на думку автора, пояснюється не лише вузькою 
специфікою проблеми, котра сприймається в Україні як суто російське явище, а й тим, що більшість населення 
нашої держави є прихожанами Української Православної Церкви, Римсько-Католицької церкви, Греко-Католицької 
церкви, Української Православної Церкви Київського патріархату, а також різних протестантських організацій та 
груп. Зрозуміло, що за таких умов кількісний відсоток істориків, котрі поділяють ідеологію офіційної церкви є 
значно вищим і саме вони формують основні напрямки в дослідженнях історії церкви. 

Втім, останнім часом в наукових періодичних виданнях друкуються роботи українських істориків, 
культурологів та філософів, котрі спеціально досліджують історію старообрядництва України. Однак їх праці мають 
локальний характер, і в основному стосуються Південно-Західної України та сусідніх з нею регіонів, а в цих працях 
акцентується увага більше на побутовій та культурній стороні життя старообрядництва. Серед них праці історика О. 
А. Прігаріна, А. І. Федорової, Т. Д. Сапожнікова. Старообрядництво Слобідської та Лівобережної України стало 
предметом дослідження Ю. В. Волошина та С. В. Таранця. 

За приблизними оцінками, у світі налічується близько двох трьох мільйонів послідовників старообрядництва. 
Однак у власній праці Таранець С. В. стверджує, що старообрядців у світі близько семи мільйонів. Зокрема, за його 
даними Російська Православна Старообрядницька Церква (Білокриницька згода) має від 1 до 1,5 мільйонів 
віруючих, Російська Древлєправославна Церква (т.з. Новозибківська, біглопопівська ієрархія) – від 750 тисяч до 1 
мільйона віруючих, кількість безпопівців коливається в межах 1,5 – 2 мільйонів чоловік, поморців – біля 1 мільйону 
та всіх інших толків близько 1,5 мільйони [6, с.74]. На нашу думку це дещо завищені цифри, оскільки за роки 
боротьби з релігією в Радянському Союзі кількість старообрядців зменшилась в 15-17 разів, а згідно 
передреволюційних переписів їх нараховувалось в межах 12 мільйонів, тому ми вважаємо що кількість 
старообрядців становить близько 3 максимум 4 мільйонів чоловік. 

 Скільки в Україні, точно ніхто не скаже. Їх у нашій країні офіційно не рахують. Статистика лише повідомляє, 
що церковні громади старовірів є в 13 областях, Криму, Києві і Севастополі. Найбільше в Одеській, Вінницькій, 
Чернівецькій. Користуючись даними які оприлюдненні на офіційному сайті Релігійно-інформаційної служби 
України та опрацювавши статті професора Колодного Н. А. автором було зроблено наступні висновки. 

 На сьогоднішній день найбільшою старообрядницькою деномінацією України є Російська Православна 
Старообрядницька Церква (Білокриницька згода). Близько 60 общин об’єднані в Архиєпископію Київську і всієї 
України, яку очолює її архиєпископ Саватій (Козко). Основна маса парафій знаходиться в Одеській, Хмельницькій, 
Вінницькій та Чернівецькій областях. Єпархія перебуває в підпорядкуванні Московській митрополії [2]. 

Російська Древлєправославна Церква (Новозибківська згода) має в Україні 5 громад. Українські громади 
виділені в Слобожанське благочиння і входять до складу єпархії Білоруської і Української з осередком в Мінську. 
Керує єпархією єпископ Йосиф. Безпосередньо керівництво українськими громадами здійснює благочинний о. 
Микола Просін [2]. 

Серед старообрядців-безпопівців найбільшою є поморська (виговська) згода, яка налічує на сьогоднішній 
день понад 30 громад. По регіонах найбільше їх є в Житомирській області – 13 громад, в Харківській – 5, 3 общини є 
в Вінницькій і Закарпатській, по 2 – у Луганській, Донецькій та Криму, 1 – в Хмельницькій, Дніпропетровській, 
Запорізькій, Одеській та Чернігівській областях [2]. 

Також в Україні існує близько 5 невеликих громад федосіївців. Однак про них майже нічого не відомо. Крім 
перерахованих вище, існують старообрядницьки толки пилипівців, спасівці, бігунів, дирників, та їх чисельність дуже 
незначна, а організації не зареєстровані. Автором була спроба зробити аналіз статистичних даних і відобразити їх у 
формі таблиці. 
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2008 56 9 34 8 

2007 53 6 31 10 

2006 52 2 28 10 
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З наведених даних бачимо, що в останні роки починається процес відродження старообрядницьких громад на 
території України. На нашу думку він міг би бути значно динамічнішим, але цьому заважає низка проблем котрі 
потребують нагального вирішення. На основних з них ми акцентуємо свою увагу 

 Зокрема найактуальнішою проблемою є кадрова, а саме недостатня кількість священників та служителів 
культу – на 62 громади є лише 34 священики. Цьому є пояснення: у роки радянської влади серйозної руйнації 
зазнали всі релігійні інституції, в тому числі і Старообрядницька церква. Варто зауважити, що до революції 1917 
року в Україні було три старообрядних єпископи та близько 100 священиків.  

Іншою важливою проблемою є збереження існуючих та побудова нових храмів. Цифри офіційної статистики 
говорять: в Україні 56 храмів Російської православної старообрядницької церкви Білокриницької згоди. Але 
реальність набагато сумніша. У Харкові Старообрядницька церква тулиться у підвалі Української православної 
церкви Московського патріархату. В Одесі – у будинку колишньої синагоги (без купола і церковного дзвону), 
затиснутого житловими висотками та занедбаними дворами. У Києві – один-єдиний діючий храм на вулиці 
Почайнинській. І той в аварійному стані. Пам’ятка архітектури, за оцінками фахівців, відновленню не підлягає. 
Необіхдо упорядкувати іншу унікальну старообрядницьку пам’ятку, котра дісталася Україні. На її території 
розташована Біла Криниця – у минулому духовний центр старообрядництва. Це місце, де 1784 року старовіри-
втікачі заснували поселення, назване ними так через білу воду в колодязях, потім чоловічий монастир, а згодом і 
жіночий. Саме тут Старообрядницька церква здобула свою ієрархію. 1846 року з найвищого дозволу австрійського 
імператора заснували митрополію. 

Ми розуміємо, що це не всі проблеми котрі уповільнюють розвиток старообрядництва, але все-таки воно 
поступово хоча і повільно відроджується. Зокрема в окремих містах відновлюють діяльність існуючі храми 
старообрядців та будуються нові. Впродовж останніх двох років побудовано храм у місті Балта Одеської області, 
Кам’янець-Подільський Хмельницької області, заплановано будівництво нового кафедрального собору Російської 
Православної Старообрядної Церкви в Києві на Подолі, відновлено діяльність Чорнобильського Пустинно-
Миколаївського старообрядного монастиря. Наведені факти свідчать про те, що старообрядництво в Україні нікуди 
не зникало, а має досить потужний потенціал для відродження і зростання. 

Старообрядництво, як явище народжене спротивом насильницьким змінам у релігійному житі народу, 
пройшло тернистий шлях і стало релігійним феноменом, який активно проявився у соціокультурній сфері 
українського суспільства. Старообрядним християнам вдалося створити своєрідний архетип укладу і поведінки, що 
визначили наступність їхнього прагнення до продовження консервативності древлеправославної традиції в гармонії 
з процесом буття. Тому, на нашу думку, старообрядництво сьогодні неможливо розглядати лише як трагічні 
сторінки в історії російської церкви. Це історія Вселенського православ’я. Відсікаючи старообрядництво, Україна 
таким чином відсікає не лише частину своєї духовної спадщини, а й збіднює свою ж історію. Адже в 
старообрядництва вона своя, трьохсотлітня. Це історія поселень старовірів, їх способу життя, релігійної практики, 
культу на землях, які прихистили їх. Ця земля давно стали їхньою другою батьківщиною. І це вже новітня історія 
України. 
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ПЕРЕБУДОВА ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У ТРЕТЬОМУ РЕЙХУ (1933-1939 РР.):  
НА ПРИКЛАДІ ДІЯЛЬНОСТІ ОРДЕНСБУРГІВ. 

Міюц Ю.В., здобувач, Давлєтов О.Р., канд.іст.наук, доцент  
Запорізький національний університет  

Як відомо, інтерес до проблем пов’язаних з історіей Третього рейху з’явився відразу після його виникнення. 
Історіографія німецького варіанта фашизму вже давно сягнула межу в 50.000 наукових розвідок 1. При цьому 
найбільшу увагу дослідників завжди притягували проблеми створення масової бази нацизму, його ідеологічні 
витоки, механізм функціонування власне НСДАП, військово-політичні аспекти, політичні портрети лідерів тощо. У 
той самий час, у вітчизняній історіографії дослідження націонал-соціалізму знаходилось немов у «безповітряному 
просторі», так як маловивченими залишались історія суспільних установ, питання історії культури, суспільної 
свідомості і т.п. 2, 24 У тому числі були й проблеми, щільно пов’язані з вивченням соціальної та внутрішньої 
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